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A mi mindennapi 
kenyerünk

A mai nappal elérkeztünk a 
belső háborúnk egyik diadalához. 
Nem győzzük eléggé mondani, 
hogy ez is van olyan fontos, mint 
a külső, sőt talán fontosabb is. 
Ha arra gondolunk, hogy ellen­
ségeink, belátva, hogy a fegyver 
már gyenge a kezükben, minden 
támadásuk megtörik a szövetsé­
gesek erején, csak a kiélieztetési 
harcban látják már diadaluk 
egyetlen lehetőségét mi, az itt­
honiak is előtérbe nyomulunk. A 
kik odafönn reánk gondolnak, 
megkövetelhetik tőlünk, hogy mi 
se felejtkezzünk meg magunkról. 
Mi itthon, szintén a fronton ál­
lunk. Nekünk meg kell mutat­
nunk, hogy az emberietlenség 
szövetkezhet a gyávasággal, de 
hiába, eredménytelenül, mert a 
pokoli idea nem fog valóra válni. 
Az a nagy harctér, amely mind­
három ország egész területére ki­
terjed, szintén apróbb csataterekre 
oszlik. Egy ilyen apró csatatér, a 
mi városunk. És most, itt egy 
nagy diadalt nyerünk. Olcsóbb és 
jobb lesz a kenyér!

A kenyér! Egy pillanatra meg 
kell állnunk ennél a szónál, a 
melyet már annyiszor elgagyog­
tunk, a kis gyermek egyszerű 
gondolatait komplikáltuk vele, ál­
talánosítottuk, szimbólumnak tet­
tük meg, az imákból a felnőtt 
férfiaknak csak a rávonatkozó 
passzus maradt meg . . • és . . . 
mindezek dacára elnéztünk felette. 
Olyan volt, mint a levegő. A le­
vegő adja az életet, de azért senki 
se hálálkodik érte, senki se érzi a 
nagy jótéteményt, amellyel ben­
nünket boldogít. Oe abban a pil­
lanatban, amikor görcsös kéz fo­
nódik a nyakunk köré és nem 
kapjuk meg a megfelelő levegő 
mennyiséget, lassan száll ki az 
élet belőlünk. És ha mégis meg­
ajándékoznak vele, a következő 
pillanat a legboldogabb percünk. 
Így vagyunk a kenyérrel is. Ez­
előtt csak szimbólumnak volt jó, 
egy szó, amivel sok mindent ki­
fejezhetünk, még magát az életet 
is. De csak szimbólum volt. Ma 
a valóság, ma maga az élet!

A kenyér maga is megérezte a 
változást, ő se maradt el a kor­
tól. Már csak az ábrándok áb­
rándja a jó puha bélü kenyér, 
mindig, mindig foketedett, ma 
már a sárga felé is kacérkodik, 
igazán kimondhatatlan a szine 
Először még a barna kenyér is

megfeküdte a gyomrunkat, aztán 
már a fekete is ízletes volt, búza, 
rozs, kukorica, minden, mindegy , 
csak legyen, .s van. Ez a fontos, j 
sőt még talán fehérre is telnék, i 
legalább a mi városunkban. Sokan 
állítják, hogy nincs még egy vá­
ros, amely jobban el volna látva 
Makó városánál. A fővárosban 
már régen sziliét se látták a fe­
hér lisztnek, itt még mindenki 
nullásat vásárolt, fönn Budapes­
ten valóságos kincs egy kiló liszt, 
a háziasszonyok kamrája, Makón 
tele van finom, nullás „élet“-tel. 
De ez a város tud is takarékos­
kodni. Mig másutt csak csak be­
széltek a lisztutalványokról, mi 
már befejeztük az előkészületi 
munkákat és mint jó gazda telt 
éléstárral, berendezkedtünk a szű­
kös időkre.

Es éppen ezért magyarázatot 
kellett keresni, hogy miért olyan 
drága a kenyér 'J Mert a kenyér 
drága és valljuk be rossz. De 
csak volt. Az illetékes körök be­
látták a helyzet tarthatatlanságát 
és akcióba léptek. Most már nem 
elmélkedtek, hogy hazafiui köte­
lesség és más ilyesféle, az ország 
mostani helyzetét nem kihasználni, 
hanem megvizsgálták a bajok 
indító rugóit. Fölösleges volna 
most arról elmélkedni, hogy kik 
a bűnösök, arra most igazán nem 
érünk rá, arra elég időnk lesz, de 
csak a háború után! Most már 
tudjuk, hogy a dolgon segíteni 
lehet, sőt már helyes irányba te­
relődött ez a probléma. Ma már 
biztosan állíthatjuk: olcsóbb és 
jobb kenyeret kapunk !

az utak még mindig járhatatlanok, 
noha két hét óta kedvező az idő­
járás és a talaj jól szárad. Az 
utak mentén megszámlálhatatlan 
sok lóhulla hever, nagy munkás­
csapatok dolgoznak a hepe-hupás 
utak kijavításán. Ha tovább is 
ilyen kedvező lesz az idő, akkor 
néhány nap alatt azok az utak, 
amelyek a mi utánpótlásunkra 
fontosak, rendesen használhatók 
lesznek.

A bukovinai

P világháború hírei:

harcok

Höfer jelentése
Orosz-Lengyelországban és Nyugat-Galieiában helyenként ágyú­

ba re volt.
A kárpáti arcvonalon egy az uzsoki szorosban es annak mindkét 

oldalán levő állásaink ellen intézett újabb rohamot véresen visszaver­
tünk. E heves támadások alkalmával, amelyek részben tüzérségünk 
leghatásosabb tüzelésében összeomlottak, részben pedig a gyalogság 
ellentámadásai által visszaverettek, ismét igen súlyos vesztesegeket 
szenvedett az ellenség. Csak egy az ellenség által ismetelten megtá­
madott hegykupon levő állások előtt 400-nál több orosz hulla hevei.

A 1° evalogezred, a brassói és marosvásárhelyi 24. és 22. hon­
védgyalogezredek, valamint a harcokban résztvett egész tüzérség külö­
nösen kitüntették magukat. 1900 «’foszt fogtunk

A kárpáti arcvonal többi szakaszaiban, továbbá Délkelét-Galíciá­
ban és Bukovinában csak helyünk nti agyuharc es csatározások voltak.

Az oroszok uj tarta­
lékai a Kárpátokban

Bécs, április 24.
Az oroszok uj tartalékairól, a 

melyeket a Kárpátokba visznek, 
a „Roiehsposf-nak az északkeleti 
hadsereg hadiszállásán lévő hadi­
tudósítója a következőket jelenti:

_ Az oroszok, szemlátomást
gyenge tüzérségi állásaik megerő­
sítésére vártiizérsóget vonnak osz- 
szc, amelyet vagy Grodnóbol vagy 
Olytából hoztak. Több nehéz ágyút.

állítottak föl s azokkal Krasnopol- 
tól nyugatra elterülő hadállásain­
kat minden eredmény nélkül lőt­
ték. Teljesen ki van zárva, hogy 
hamarosan támadást kockáztassa­
nak e hadállásaink ellen, amelyek­
nek erejét jól ismerik.

Világos nappal egyenesen őrült­
ség volna támadniuk, az éjszakák 
pedig holdtöltekor olyan világo­
sak, hogy, az oroszok nem mernek 
támadni. Észrevehető itt az orosz 
hadsereg meggyengülése és meg­
tudtuk elfogott oroszoktól, hogy 
nagy csapattesteket küldtek a 
Kárpátokba. Krasnopoltól keletre

B xi k a r e s t, ápr. 25.
Az „Universul“ tudósítója jelen- 1 

ti Herzaból: Két nap óta a Pruth- 
fronton nyugalom van. Bukovina 
északi részén a besszarábiai ha­
táron azonban kisebb harcok van­
nak. Az osztrák és magyar csapa­
tok ezúttal is visszaiizték őket.

\ Ezek a csapatok most is régi jak- 
i tikájukat követték, egészen közel

1* engedték magukhoz az orosz csa­
patokat, azután golyózáporral fo­
gadták őket, majd kiugráltak lö- 

, vészárkaikból és visszaüzték az 
ellenséget egészen Xovoszielioáig. 
Ma reggel számos sebesültszállító 
kocsival6 találkoztam, ezeken sebe­
sült orosz katonákat vittek Novo- 
szielica felé. Megtudtam azt is, 
hogy az orosz vezérkar kénytelen 
voít Bojanbói Bargaba visszahú­
zódni. Az osztrák-magyar tüzérség 
fölényben van a bukovinai harc­
téren és különösen nehéz ütegeik 
okoznak nagy veszteséget az oro­
szoknak, úgy látszik, hogy ez az 
oka annak is, hogy az oroszok 
mindinkább az éjjeli támadásokhoz 
folyamodnak.

Offenzivánk az 
oroszok ellen

Stockholm április 24.
Az orosz vezérkar uj jelentését 

itt Oroszországra nézve eléggé 
kedvezőtlen értelemben magya­
rázzák. Már régen tudták azt, 
hogy az oroszok harmadik és 
előreláthatóan utolsó kárpáti of- 
fenzivája összeomlott. Annál meg­
lel 'óbb, hogy a szövetségesek oly 
gyorsan megkezdték az ofifenzivát 
a Kárpátokban. A Kárpátokban 
úgy látszik, szerepcsere történt, 
mondja a ..Stockholm Evening“ 
katonai munkatársa, az orosz nf- 
fenz.iva egészen megszűnt, ezt

flbiakredíífiyök ön st
minden iiagyssgban kaphatók
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megerősíti a pétervári legutóbbi 
kommüniké és az oroszok kény­
telenek mostani állásaikban a 
szövetségesek hatalmas otfenzi- 
vája ellen védekezni.

Pártpolitika 
a háborús időben
Károlyi Mihály

pMenzéki politikája
Károlyi Mihály grófnak, a 

függetlenségi és 48-as párt elnö­
kének a párt szerdai értekezletén 
elhangzott beszéde méltóképpen 
megbélyegezte azt az eljárást, 
hogy a kormány az ellenzéki 
akeiószabadságnak a kivételes 
állapotban való megkötöttségét a 
legféktelenebb munkapárti agitáci- 
óra használja fel.

A kormány félhivatalosa utján 
erre a következő közléssel felelt:

munkapárti szervezetet, amelynek 
körvonalai a Pénzintézete központ 
titokzatos tervezetében szemünk 
elé merednek, akkor eléggé nyil­
vánvaló,. hogy Károlyi Mihály 
grófnak tökéletesen igaza volt, 
amikor megbélyegezte a kormány 
eljárását.-

Ha íormánnvilatkozutnak a

r

„A Budapesti Tudósító illetékes 
helyen úgy értesül, hogy Károlyi 
Mihály grófnak a függetlenségi 
párt tegnapi értekezletén elhang­
zott az a vádja, hogy a kormány 
a világháború alatt is a legfékteie- 
nebb pártpolitikát űzi, meglepte a 
miniszterelnököt. A kormány a 
háború kitörésének első percétől 
fogva át volt hatva attól a meg­
győződéstől, hogy a háború tarta­
ma alatt minden pártkérdésnek és 
pártszempontnak szünetelnie kell 
s egész viselkedésében következu- 
tesen ezt az elvet tartotta szem 
előtt. Az elhangzott vád csakis 
félreértésen alapulhat s ez ellenzék 
nagyon lekötelezné a kormányt, 
ha a félreértések eloszlatása és a 
netalán akaratlanul okozott sérel­
mek orvoslása céljából tudomására 
hozná azokat a konkrét eseteket, 
amelyekre a vádat alapítja.

Ami pegig a most előterjesztett 
javaslatokat illeti, ezek között leg- 
fölebb a pénzintézeti központról 
szóló javaslat nyújthat némi tám­
pontot arrra a merőben téves föl­
tevésre, mintha az pártszempon­
toknak köszönhette volna eredetét.
E javaslat képviselőházi tárgyalása 
alkalmával könnyű lesz a kor­
mánynak bizonyítani, hogy arra a 
magvar közgazdaságnak még a 
háború alatt és különösen a hábo 
rtt megszűntét követő legelső 
időkben van szüksége s hogy a 
magyar pénzintézeteknek a terve- 
zetf központ révén való megerősö­
dése nem fokozza, hanem esőken 
ti azoknak a kormányhoz való 
függési viszonyát“.

Ezzel a kormánnyilatkozattal 
szemben nagyon könnyű a köztu­
domásra hivatkozni. Mindenki, 
akinek e súlyos időkben valami 
dolga akadt a hatóságokkal, ta­
pasztalhatta, hogy az egész admi 
nisztráció ma is, mint a lógna 
gyobb munkapárti terror idején, 
pártszempontok: szerint van beren­
dezve. A kormány különös gondot 
fordított arra, hogy minden kére 
lem, minden kedvezmény a főis­
pánok kezén menjen keresztül. 
Tudjuk jól, hogy ez mit jelent. 
Az egyes testületek, központi vá­
lasztmányok stb. összeállításából a 
párturalmi szempont kíméletlen 
érvényesítése rikolt felénk. A vá­
lasztól névjegyzékek mindegyike 
kiáltó dokumentuma a munkapárti 
szempontok kizárólagosságának.

Ha ehhez a nagy apparátushoz 
még hozzávesszük azt a hatalmas

„konkrét esetek"'-re való utalással 
az volt a célja, hogy a kipuhatolt 
és az ellenzéknek tudomására ju­
tott egyes bizonyítékokkal az 
ellenzéket is a miniszteri vagy 
főispáni előszobákba terelje, 
mert az igazságot csak igy oszto­
gatják, — akkor ez az utalás célt 
tévesztett. Mindenesetre lesz alkal­
ma az ellenzéknek a nagy nyilvá­
nosság előtt szóvá tenni a „konk­
rét eseteket“ ott, ahol ezt jónak 
és célravezetőnek látja.

Hogy Károlyi gróf kijelentése 
..meglepte" a miniszterelnököt, azt 
elhisszük, mert a pártpolitika szü­
netelését ő úgy magyarázza, hogy 
csak az ellenzék ne politizáljon, 
csak az ellenzék ne mozogjon, 
Csak az ellenzék hunyjon szemet 
mindarra,, amit még háború idején 
is kötelessége meglátni. A hírhedt 
..treuga Dei '-nek ilyen magyará­
zatába azonban az ellenzék 
úgy hisszük — nem megy bele.

Tisza kommünikéjére vonatko­
zóan megkérdezték ma Károlyi 
Mihály grófot, aki a következő 
nyilatkozatot tette :

- A miniszterelnök kommüni­
kéjére ezúttal nem kívánok, ref­
lektálni, lesz az ellenzéknek elég 
alkalma vagy a Házban, vagy a 
pártban a nyilatkozásra.

NAPI HÍREK
aj e k o z t a t ó.

Naptár. Április 25. Vasárnap. 
Róm. kath. ( ’ 3. dubll. Protestáns 
C. 3. Jubil. Görög-orosz ápr. 12 
). 3. Vazul. Nap kel 4 óra 56 

perckor, nyugszik 6 óra 01 perek

Idöjóslás. Lényegtelen hőválto- 
ázs és sok helyütt csapadék vár­
ható. Sürgönyprognóais: Hűvös, 
sok helyütt csapadék Déli hőmér­
séklet : 8'2 fok C.

— Istenitisztelet a reformátu­
soknál. Folyó hó 25-én délelőtt 
és délután belvároson Nagy Ká­
roly s. lelkész újvároson d. e. 
Szivbik Sándor s. lelkész prédikál.

— Bizottsági ülések a várme­
gyén. Ma délelőtt a vármegyén 
két bizottság is tartott II e r v a y 
István alispán elnöklésével ülést. 
Előbb a közsógjegyzői nyugdijvá- 
lasztmány tartotta ülését, utána 
pedig a vármegyei kórházi bizott­
ság. Mind a két ülésen kisebb je­
lentőségű folyó ügyeket intéztek.

— Glattfelder Gyula dr. hábo­
rús pásztorlevele. G 1 a 11 f e 1- 
der Gyula dr. megyés püspök 
most bocsátotta ki VII. számú 
pásztorlevelét, amely több háborús 
intézkedést tartalmaz. Az egyház­
fő hagy gondot fordít arra, hogy 
papság és a hivők mindenben al­
kalmazkodjanak a megváltozott 
idők diktálta állapotokhoz és ele­
get tegyenek kötelességeiknek. A 
püspöki körlevél közli a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter fölhí­
vását, hogy a folyó tanév befeje­

zése alkalmával az évzáró előadást 
hazafias lelkesedéssel tartsák meg 
és a nagy idők jelentőségét a ta­
nulóifjúság fogékony lelkiiletébe 
és kitörölhetetlen emlékezetébe 
véssék a tanítók. Az elemi nép­
iskolák igazgatóit az idén is föl­
hívja a püspök, hogy a folyó tan­
évben szintén tartsák meg a ma­
darak és fák napjának ünnepélyét 
A szegedi királyi katholikus ele­
mi népiskolai tanitóképzőintézetbe 
való fölvétel föltételeit is közli 
egyebek közt a körlevél.

— Záróvizsgák a katholikus
iskolában. A vall. és közokt. 
magy. kir minisztérium renddete 
értelmében a makói róm. kath. 
belvárosi és újvárosi VI. osztályú 
növendékek évzáró vizsgája f. hó 
27-én kedden fog megtartatni a 
belvárosi iskola VI. osztálya tan­
termében.

— Válaszos levelezőlapok a 
hadi foglyok utáni tudakozódásra
A magyar szent korona országai­
nak Vörös Kereszt Egylete által 
létesített tudósitó iroda a háború­
ban megbetegedett s megsebesült 
katonák tartózkodási helyéről, be­
tegségük vagy megsebesülésük 
minőségéről, illetőleg halálukról 
vagy eltűnésükről a tudakozó kö­
zönségnek díjmentesen ad értesí­
tést. A m. kir, posta viszont a 
maga vészéről azzal mozdítja elő 
a tudósitó-iroda célját s könnyíti 
meg az érdekelt közönség mun­
káját, hogy egyenesen erre aeé vu 
alkalmas, válaszos levelezőlapokat 
bocsátott ki, amely levelezőlapok­
nak az a része, amelyen a magyar 
vörös kereszt tudósitó irodája címén 
n tudakozódás történik, 5 filléres 
postabélyeggel van ellátva, míg 
az iroda által adandó válasz szá­
mára szánt válaszlap díjmentes.
A közönség: tehát, midőn hadba 

, vonult hozzátartozóinak sorsáról 
felviláuositást kivárt szerezni, a 
legcélszerűbben ezt a levelezőlapot 
használja, amelyet bármely posta- 
hivatalnál,. valamint a bésyegáru- 
sitóknal 5 fillérért kaphatja.

Értesítés egy przemysli fo­
golytól. Lapunkban többször kö­
zöltük Bittó Gyula makói kala­
pos mester hasonfónevii fiának 
leveleit, ki részt vett Brzemysl 
várának hősi védelmében. A vár 
feladása előtti véres kirohanásban 
ifjú Bittó Gyula is részt vett és 
orosz fogságba jutott. Szülei itthon 
már nagyon aggódtak fiuk miatt, 
kitől a vár feladása előtt néhány 
nappal kaptak értesítést. Ma az­
tán sürgöny érkezett Makóra Bittó 
Gyuláékhoz, melyben fiuk tudatja, 
hogy Taskendbe internálták mint 
orosz foglyot és jól érzi magát.

Megérkeztek a hadikölcsön
kötvények. Igen sokan vannak 
városunkban olyanok, kik hacli- 
kölcsönt a kir. adóhivatalnál je­
gyeztek. Ezeknek most az emlí­
tett adóhivatal tudomására hozza, 
hogy a hadikölcsön kötvények 
megérkeztek és a szelvény ott 
beváltható, illetve a kamatok fel­
vehetők.

— A nevelő szülők panasza.
A Makóra kihelyezett állami gon­
dozás alatt levő gyermekek száma 
átlagban 300 szokott lenni. Ré­
gebben a Makón levő gyermekek 
a szegedi állami gyermekmenhely 
kötelékébe tartoztak, csak egy 
évvel ezelőtt csatolta át őket a 
belügyi kormány az aradi gyer­
mekmenhely kötelékébe. A háború 
a gyermekmenhelyek dolgát is 
igen megszaporitotta, mert a men- 
helyekbe nagyon sok katonai ár­
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vát kellett felvenni. Ezeket most 
községekbe nevelőszülőkhöz akar­
ják elhelyezni. Az elhelyezést, 
bármilyen hazafias dolog legyem 
is az, igen megnehezítette az a 
körülmény, .hogy az állam, dacára 
a nehéz megélhetési viszonyok­
nak, az elviselhetetlen drágaság ­
nak, a gyermekek tartásdiját nem 
emelte. Á régi csekély tartásdij 
mellett pedig még Makón sem 
igen vállalkozik állami gyermekek 
tartására senki. Célszerű volna, 
ha a tartásdij emelése ériekében 
az illetékes hatóság tenne lépése­
ket, mert másként ma-holnap 
mi eredménnyel sem fog járni a 
kormánynak e humánus törek­
vése.

A fiatal népföBelők 
behívása

A katonaügyosztály hirdetménye
Makó város katonaügyosztálya 

a honvédelmi miniszter rendelete 
alapján az 1891- 1895. évben szü­
letett népfelkelők bevonulására 
vonatkozólag a következő hirdet­
ményt adta ki:

A népfelkelésre kötelezetteknek 
az 1886. évi XX. törvénycikk 
alapján történt általános behívása, 
folytán azok az 1891 és 1895. 
évben született népfölkelésre köte­
lezett egyének, kik az 1915. évi 
február 18-tól március 24-ig ter­
jedő időben megtartott népfölke- 
lési bemutató szemlén vagy a ké­
sőbbi utóbemutató szemlén nőp- 
fölkelési fegyveres szolgálatra al­
kalmasnak találtattak 1915. évi 
május 15-én — amennyiben név- 
szerint felmentve nincsenek a 
népfölkelcsi igazolvány! lapon, fel­
tüntetett m. kir. honvéd kiegészítő 
illetőleg cs. és kir.. kiegészítési 
kerületi parancsnokság székhelyére 
népfölkelósi tényleges szolgálatra 
bevonulni tartoznak.

Ezen rendelkezés, a cs. kir. oszt­
rák népfelkelés illetőleg Bosznia- 
Hercegovinában a másodtk tarta­
lék behívása folytán kiterjed mind­
azon 1894. és Í805. évi születésű 
osztrák állampolgárokra illetőleg 
bosznia-hercegovinál tartományi 
illetőségű egyénekre is, kik a 
magyar szent korona országai te­
rületén a fent megjelölt időközben 
a népfölkelési fegyveres szolgálatra 
alkalmasnak találtattak.

Az Ausztriában tartott • népföl­
kelési szemlén alkalmasnak talált, 
de jelenleg itt tartózkodó 1896., 
1895. és 1891. évi születésű nép­
felkelésre kötelezett osztrák állam­
polgárok azonban azonnal bevo­
nulni tartoznak.

Mindazon magyar honosságú 
egyének, kik önkéntes belépés 
folytán a cs. és kir. közös had­
seregbe vagy a honvédségbe (akár 
mint egyévi önkéntesek is) már 
besoroztattak, tekintet nélkül arra, 
hogy mely születési évfolyamba 
tartoznak, tényleges szolgálatra 
1915. május 15-én bevonulni köte­
lesek.

Ezenkívül behivatnak ugyan­
csak 1915. évi május 15-ére nép­
fölkelési tényleges szolgálatra a 
tartózkodási hely szerinti honvéd 
kiegészítő parancsnoksághoz mind­
azon eredetileg a hadsereghez ille­
tőleg honvédséghez beosztott 
magyar honosságú népfelkelésre 
kötelezett póttartalékosok, a kik 
katonai kiképzás céljából szolgá­
lati kötelezettségük ideje alatt nem
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hivattak be és igy katonailag ki­
képezve nincsenek; továbbá azon 
bármely felekezethez tartozó nép­
fölkelésre kötelezett felszentelt pa­
pok (fölavatott lelkészek), akik 
volt hivatásukat bármely okból 
nem folytatják.

A bevonulok bevonulásuk al­
kalmával lehetőleg alsó és felső 
ruhát, felső posztó kabátot és erős 
lábbelit, de mindenesetre evőesz­
közt, evőcsészét és 2 napi élelmet 
hozzanak magukkal.

Ezen ruházati és felszerelési tár­
gyak, amennyiben a katonai szol­
gálatban használhatóknak minő­
síttetnek, értékük szerint meg 
fognak téríttetni.

A bevonulás alkalmával a nóp- 
fölkelési igazolvány! lap (igazol­
ványt könyv) birtokosa a vasuta­
kon harmadik (gőzhajón második) 
osztályon ingyen utazik ; ez a 
népfölkelési igazolvány! lap < iga­
zolvány! könyv) azonban a vasúti-, 
gőzhajó-állomáson jóval a vonat 
vagy hajó elindulása előtt az állo­
más jegypénztáránál lebélyegzendő.

Azon behívott népfölkelésre kö­
telezett, aki a kitűzött határidőre 
és helyre be nem vonul, karhata­
lommal vezettetik elő s a katonai 
behívás iránt tanúsított engedet­
lenség megbüntetéséről szóló 1 SÍK), 
évi XXI. t.-cz. 4. §-a érteimében 
két évig terjedhető börtönnel bun- 
tettetik.

A magyar királyi honvédségbe 
vagy a es. és kir. közös hadse­
regbe önként belépni óhajtó nép­
fölkelésre kötelezett a törvényes 
korlátok között a csapattestet maga 
választhatja, a tényleges szolgá­
latra történt bevonulása után azon­
ban csak azon csapattesthez kér­
heti felvételét, a hová mint nép­
felkelésre kötelezett beosztását 
nyerte.

Kelt, 1915. évi április havában.

Felhív továbbá az élelmezési 
bizottság mindenkit, aki lisztnek, 
kenyérnek vagy egyéb lisztből 
készült bármily sütemények for- 
galombahozatalával foglalkozni 
akar, hogy április hó 29. napján 
délelőtt 7—12 óra között az ipar­
telepe, illetőleg üzlethelyisége sze­
rint illetékes élelmezési bizottság 
előtt vallomástételre megjelenjen.

E jelentkezési kötelezettség ki­
terjed lisztkereskedőkre (nagy­
bani és kicsinyben!) pékekre, ke­
nyérsütőkre, cukrászdákra, ven­
déglőkre és egyéb liszt felhasz­
nálásával készült ételek forga­
lomba hozatalával foglalkozó vál­
lalatokra és egyénekre.

Legújabb
orosz vereség 

a Kárpátokban
Budapest, április 24.

A. Kárpátokban helyenkmt he- 
I vés ágyú harc volt. Az uzsoki 

szoros szakaszában a nap folya­
mán itt-ott előfordult orosz előre­
töréseket mind visszavertük. Az 
ellenségnek Turka menten és ettől 
nyugatra ellenünk intézett éjjeli 
támadásai újból nagy veszteségei 
mellett omlottak össze. Egyebek­
ben a helyzet változatlan.

Höfer.

A makói élelmezési bizottság 
intézkedése

Makó város élelmezési bizottsága 
ma délelőtt ülést tartott, mely al­
kalomból Makó városának kenyér­
rel való ellátását illetőleg kimon­
dotta, hogy a kenyér- és lisztfo­
gyasztás szabályozási munkálatai 
április hó 29. napján kezdetüket 
veszik. Felhív tehát mindenkit, 
hogy a reá nézve illetékes bizott­
ság előtt a következő sorrendben, 
megjelenjék :

Április 29. napján mindazok, a 
kiknek vezeték neve A ti betűvel, 
30-án akiknek C—D—E betűvel, 
Május Bén akiknek F —(f—H be­
tűvel, 2-án akiknek I -J- K betű­
vel, 3-án akiknek L—M—N—0 
betűvel, 4-én akiknek P—Q—K 
8 betűvel, 5-én akiknek Sz -1 
U—V—Z betűvel kezdődik.

Május hó ti. napján mindazok, 
akik az előző napokon nem jelen­
hettek meg, de elmaradásukat 
igazolni tudják.

Mindenki pontosan mérje fel 
gabonáját és lisztjét, hogy a bi­
zottságnak s szükséges adatokat 
bevallhassa

A bevallás kiterjed : 1) a még 
le nem foglalt, tehát szabad búza-, 
rozs- és árpakészletekre, 2) min­
den tengerikészletre, az eladásra 
önként felajánlott tengerit kivéve, 
és 3) kivétel nélkül minden liszt­
készletre.

SZÍNHÁZ
Színházi mii sor

Vasárnap délután olcsó hely­
árakkal : „ Gyimeai vadvirág nép­
színmű.

Vasárnap este itt először 1 R é- 
vész Ilonka és Keilen Rózsi 
felléptével: ..A kis király" nagy 
operett. Bérletszünet.

Hétfőn másodszor 1 „A kis ki­
rály r bérlet.

Kedden itt először! Csak fel­
nőttek számára ! N á d a s y .József 
felléptével: „Jó éjt Muki!" bérlet.

Szerdán itt először! Vígszínházt 
kabarét. „Akik itthon maradtak" 
„Lohengrin" „A háromszög Az 
összes elsőrendű tagok fellépte.

Csütörtökön itt először ! „Jönnek 
a németek" bérlet.

KAPUNYITÁS.
A Hollósy Kornélia színházban 

ma kezdte meg Nádasy József 
színtársulatával az előadásokat. 
Hivatalos és általános felfogás, 
hogy a társadalmi életnek, szellemi 
és gazdasági életnek zavartalan 
fentartása, konzerválása a viselt 
háború sikere érdekében szüksé­
ges A színházak megnyitása is 
ennek az egységes alapelvnek 
alapján történt. De emellett szol 
az ember pszichológiája is. Nem 
bírjuk ki a nap-nap utáni borza - 
inakat, rettenetességeket; a lel­
künk megpihenni kíván, szelídí­
tett problémákat, egy kis poezist 
keres, vár valamit, ami elteríti a 
„nnndennapiságtól", valami szo­
katlant, újat: a nem rég múltat 
akarja.

Ezért megyünk és voltunk teg­
nap is a színházban. A megnyitó 
előadásban tiródv Sándor Limár 
Liza c. darabját kaptuk, felesle­

ges magáról a darabról részletesen 
megemlékeznünk. Testvérei „A ta­
nítónő", „A dada" szinte olyan 
népszerűek, mint egy fülbemászó 
operette dallam ; sok tekintetben 
fölöttük áll a Tímár Liza. Bródy 
ezen át lett igazi, nagy drámairó, 
ebben fogta meg és legbiztosabb 
kézzel a témáját.

Az öreg Tímár rajzolásában 
adott legtöbbet az ő melegen érző, 
mély leikéből, ezzel a jellemrajz­
zal találta meg a legközvetlenebb 
utat a közönség szivéhez. Timárt 
Ujj Kálmán adta. A makói kö­
zönség ismeri, most megerősödve, 
kész színé szkénét látta. Liza 
szerepében elsőrangút nyújtott 
Kon r á t h Ilonka intelligens, 
nagy skálájú színésznő, deklamá- 
lása kifejező, a niianszokat meg­
éreztető. Kisebb szerepekben is a 
legjobbat nyújtották az uj tagok 
közül S u g á r (iyula, Kunó gróf, 
Garai Béla a háziorvos szere­
pében. A régiek közül Nádas y- 
nét kell megemlítenünk, mint 
aki Timárné szerepében sokszor 
kacagtatta meg a közönséget.

A szép számú közönség sokat 
tapsolt és melegen ünnepelte a 
szereplőket. Pz-

* Jó éjt muki. — Csak felnőt­
teknek ! Kedden este mutatja be 
színtársulatunk a Vígszínház ez 
idén legnagyobb slágerdarabját, a 
„Jó éjt Muki"-t, amely nemcsak 
a fővárosban, ahol az egész évad 
műsorát uralta, aratott óriási si­
ker), hanem a vidéken is, ahol 
csak adták, szinte szenzációs si­
kert aratott ós mindenütt szám­
talan zsúfolt, házat vonzott. Nagy 
sikere volt a darabnak külföldön 
is, ahol „Der schläfrige Theodor" 
ci’m alatt aratott óriási sikert és 
úgy Becsben, mint Berlinben, 
közel 300 előadást ért. A "Jó éjt 
Muki" egyike a legkaeagtatóbb 
bohózatoknak, amelyeket egyál­
talán írtak és dacára igen pikáns 
voltának, mindenütt zsúfolásig 
töltötte meg a közönség a szín­
házat. A címszerepet Nádasy igaz­
gató játsza, mig a darab többi 
vezető szerepeit Di nyesi J ., Ná- 
dasyné, Pintér Irina, Kovács -I., 
Ujj Kálmán és Komlós jáíszák.

* Vigszinházi kabarét. Szerdán 
este nagyszabású müvészestólyt 

I rendez színtársulatunk. A V ig- 
! színházban nagy sikerrel járó ca­

baret mintájára annak teljes mü- 
! sorával. A müvészestélyen fellép­

nek a társulat összes elsőrendű 
tagjai, s ezen számokon kivid 
színre kerülnek „Akik itthon ma­
radtak“, a „Lohengrin paródia" 
és Sutró Alfréd nagyhírű darabja, 
a „Háromszög", mindannyi a Víg­
színház műsorából.

REGÉNY.
toy világváros reileinel

(889)
99. fejezet.

Összebeszélések.
Azt, hogy a zsiványok alig­

hanem köztünk járnak!
— Hol ?
— A városban!
Bombint csodálkozva nézett rá.
- Ez alig hihető! mondá.
Ha itt lennének a városban, 

akkor nagyon csodálnám, hogy 
éppen semmi életjelt nem adtak, 
magukról.

— De adtak 1
Hogyan, vagy mivel ? 
Nagyságos uram, én meg 

vagyok győződve, hogy a tárlat­
beli lopás az 6 müvük.

— Ah, az lehetetlen 1 
- De úgy kell lennie, nagysá­

gos uram 1
— A drága aranyszobor több 

emberöltő óta képezi a müveit 
világ érdeklődésének tárgyát;!

Sokan látták és csodálták, de 
arra a szentségtelen gondolatra 
még nem ' vetemedett senki, hogy 
ellopja 1

Csak most jött eszébe valakinek 
ez a barbár tett s ez a valaki nem 
lehet más, mint ama rablóbanda 
feje i

Igaza lehet 1 válaszolt a ren­
dőrfőnök.

Ezek a zsiványok valóban már 
fényes nappal is háborgatni fog­
ják a békés polgárokat.

(Folyt, köv.)

Hirdetmény.
A makói ref. egyház gondnok­

sága közhírré teszi, hogy az ó- és 
! uj-temetőben kivágott, nagyobb 
j mennyiségű akácfát 1915. év ápr. 
i 25-én délután 2 órakor árverésen 

eladja. Mely árverésre a venni 
szándékozók tisztelettel meghi- 

I vatnak.
Az árverés kezdődik az ó-temc - 

tőben f. hó 25-én délután 2 óra- 
I kor, az uj-temetőben délután 4 

órakor.
Makó, 1915. ápr. hó 19.

Veres Sándor,
gondnok.

a gacsibai tanyámon kaszálásra 
kiadó. Rózsa krumpli 13 korona.. 
Szép hófehér nagyfejü fokhagyma 

120 kor. per 100 kgr. kapható. 
MANDL ZSKIMOND.

Szép homoki
rózsa krumpli kapható

12 koronáért
métermázsánként Weinberger Sé- 
lignél í >eák Ferenc-utca 55. szám.

Kiadó hereföldek.
50 kis hold hereföld és 
ugyanott jó, száraz

hereszéna eladó.
Bővebb fel világosítást nyújt Breuer 
Dezső kereskedő, Ott Károly cégnél
. . . ................. ... .. I

HERE SZÉNA és MAR­
HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IRITZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

MM
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POÓR ENDRE
gy^gygseiéssnél kapható Makón

VI L M A-C R É i
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, mép ölt­
em- és kézvőrősség és min­
denféle Mrtlsztétslanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajlfjltó szer.
Ara: Vilma crém 1 korona. 

Vilma hatoor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajlflitó í kö­

tess kiállttá*« if-

Makulatur-
papír kapható kisebb 
és nagyobb mennyi­
ségben kiadó hiva­

talunkban.
Egy ügyes, jóravaló flut
tanulónak

; felvesz e lap kiadóhivatala.

Hereföld 100 hold
kiadó Iritz Miksánál.

Kittek jár segély ?
cimü könyvecske, mely 
részletesen tárgyalja, hogy 
ki tarthat igényt a hadi­
segélyre, megérkezett és 

kiadóhivatalunkban

20 f.-ért kapható.

-------- ■--------
Állítsa meg

a rikkancsot és 
kérjen tőle egy

„Makói Független Ujság“-
ot, megtalálja 
benne amire szük­
sége van.

Vetni való és főzésre alkalmas;

szép, nagy burgonya
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kilónkint 5 fillér.
Zeitler gőzmalom r. t.

4m

A fogak hófehórségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi; 
U„ii fnnlVrÁmiof A szájnak és fogaknak kcllemet- (Qcaí —lüy ft.Fen. tíí. lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid időt múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az Idea!-arckenőcsöt használjuk! 
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy

érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrérnet, 
Ideál-poudert, ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd­
jeggyel vannak LAJOS UJVárOS' gyógyszertá-

ellátva — és
Telefon-szám ; 68.

rában szerezhetők be. 
Telefon-szám; 68.

BBBBBBEBBBE BEI® BBBBBBBBIKB

Levelek jöttek Przemysl-ből
még pár hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Le­
velek,' nehány sorbol állók, de annál többet mondottak Hiszen minden 
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked­
ves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hő­
sök nagy arckép-albámában való elhelyezés végett mert mindenki látni 
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen díszes albumban. Ha majd a 

férjek ismét életjelt adnak magukról, akkor

minden asszony irhát levelet
a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy 
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi 
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, 
miután a harmadik csoport fénykép-gyűjiést megkezdtük, mindenki hozza 
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép albu­
mából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor 
már kéznél lesz a díszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy 
behozza ferjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyűgöd an irhát és

küldhet csomagot az urának,
nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi 
hősök közül. Mert egy ilyen díszes album nem más, mint egy szép em­
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban 
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza térő hősök is öröm­
mel fogadnak, - Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely sza­
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Bt. Kiss Pálnak a „Makói Függsí.^ Jjság*’ villanyerőre berendezett gyorssal óján, Makón.


